Внимание!
 Подрядным организациям о предварительном отборе!

            Департамент ТЭК и ЖКХ Брянской области извещает о проведении               с 23 октября 2017 года, 14-00 часов, предварительного отбора по привлечению подрядных организаций, имеющих право принимать участие в электронных аукционах, предметом которого является:         
              
- оказание услуг и (или) выполнение работ по капитальному ремонту общего имущества многоквартирных домов Брянской области;

- оказание услуг и (или)  выполнение работ по капитальному ремонту общего имущества многоквартирных домов, являющихся объектами культурного наследия, выявленными объектами культурного наследия Брянской области;

- оказание услуг и (или)  выполнение работ по ремонту или замене  лифтового оборудования, признанного  непригодным для эксплуатации,                          ремонт лифтовых шахт.
 
       Документация о проведении предварительного отбора размещена                      на сайте оператора электронной торговой площадки АО «Единая электронная торговая площадка»  по адресу: fkr.roseltorg.ru и на сайте департамента ТЭК и ЖКХ Брянской области по адресу: департаментжкх32.рф в разделе «Предварительный отбор подрядных организаций для выполнения работ по капитальному ремонту МКД». 
      
       В связи с вступлением в силу ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ от 9 сентября 2017 года N 1092 «О внесении изменений в Положение о привлечении специализированной некоммерческой организацией, осуществляющей деятельность, направленную на обеспечение проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, подрядных организаций для оказания услуг и (или) выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме» до подачи заявки рекомендуем в обязательном порядке в полном объеме изучить документацию о проведении предварительного отбора (п.2 р.VII документации).


